

# 全球经济复苏多艰 中国将带来新发展机遇



2022年12月下旬,长江三峡西陵峡段,江面船只往来穿梭,滚装码头全天候作业。图为繁忙的秭归滚装码头。

## 四大挑战:全球经济难走出低迷

苏浩认为,新的一年,全球经济走势面临四大挑战。

首先是新冠疫情的影响。苏浩注意到,无论是国际货币基金组织(IMF)、世界银行、经合组织(OECD),还是其他一些重要经济机构,对2023年全球经济走向评估,相对来说都较为负面。当前,新冠疫情的影响仍然巨大,疫情下各机构普遍认为,全球经济接下来或将陷入长期持续的低增长。

第二是乌克兰危机的冲击。苏浩指出,乌克兰危机对欧洲经济造成巨大冲击,也引发了全球能源危机、导致粮食供应短缺。2023年乌克兰是否能实现和平,还不太确定。危机对世界经济的消极影响将继续存在,给全

球经济结构带来很大不确定性。

第三是美国对自身经济的动作。苏浩表示,目前美国通胀严重,加息也好,通缩也好,利用乌克兰危机也好,美国为了自保,必须强化美元地位,对发展中经济体甚至其一些重要经济伙伴进行金融上的收割,让自身获益。美国经济的不确定性,对世界经济造成消极影响。

第四是其他经济体的表现。苏浩提醒,其他发达经济体的表现也需要观察,比如欧盟经济状况不稳定,通胀严重,一些重要的基础商品如能源、电力供应受阻,严重影响了欧洲经济复苏;东亚发达经济体日本、韩国受美元加息冲击,经济发展也有很大不确定性。

## 一种影响:美国为自身扭曲世界经济

具体谈及美国对世界经济走势的影响,苏浩分析称,美国现在正强推所谓“断链”,以及产业上的非正常转移,如要求台积电、韩国企业将芯片生产转向美国。这样做短期内可能会为美国带来一定程度的产业复苏,但长远来看,将导致产品成本大大提升,对经济的可持续发展是一种消极影响。

他认为,美国为了自身经济利益,不顾世界其他经济体的协调发展,导致全球经济陷入扭曲状态。

马奥尼则指出,美国近来关于重振本国制造业的设想,并未成为现实。接下来几年,美国制造业可能会有一些增长,但这整体上与其对本土产品的需求无法匹配。

而随着美国民主党失去众议院控制权,其推动国内立法的能力将受阻。马奥尼表示,美国总统一旦在国内面临阻力,往往会转向权力相对不受限

的外交领域,以为寻求连任展示实力的。他分析称,虽然拜登政府在外交上正推动与中国“脱钩”,且未来两年将会看到这种情况加剧,但中国经济已在全球占据了主导地位,美国根本无法把中国排挤出去。除了某些技术领域,美国自身也不能跟中国实现真正“脱钩”,因为“美国太依赖于中国了”。

梳理历史经纬,马奥尼还指出,自两德统一以来,美国、英国长期担心德国再度崛起。美国在脱欧问题上支持英国,以及让德国脱离俄罗斯能源以实现美国自身的战略目标,真正打击了德国工业。

他表示,德国属于出口导向型经济,不得不怀疑美国这次是否借乌克兰危机,以打击德国为目标。他还认为,欧洲正“逐渐意识到”这一说法,因此欧洲试图维护与中国关系的紧迫性增加了。

新冠疫情、乌克兰危机、通胀高企、能源价格暴涨、供应链紊乱……2023年,全球经济复苏之路,挑战重重。

作为世界经济增长最大引擎,中国新一年将如何发挥自身作用,为持续推动全球经济向好贡献智慧与力量?在西方部分政客鼓吹与中国“脱钩断链”的背景下,中国经济如何破局突围,蓬勃生长?

近日,参与中新网线上访谈时,外交学院战略与和平研究中心主任苏浩、华东师范大学政治与国际关系学院教授约瑟夫·格雷戈里·马奥尼、太和智库高级研究员艾·唐恩,就2023年全球经济形势预期以及中国经济在全球经济当中的重要作用,展开深入解读。

## 开放布局:中国是世界经济复苏中流砥柱

苏浩表示,多年来,中国经济对世界经济增长的贡献保持在30%左右,也将继续担任全球经济复苏的引擎。尽管美国试图以“脱钩断链”削弱中国经济,但中国仍是全球经济复苏和制造业的中流砥柱,会继续发挥稳定作用。中国作为制造业大国的地位,短期内不会改变,也不可替代。

其一,中国继续维持和西方发达经济体的经贸关系,美国无法和中国“脱钩”,其需要中国产品支撑以降低通胀。

其二,中国正进行经济发展新布局。如“一带一路”倡议的拓展,中国与发展中区域、阿拉伯世界建立进一步的经济合作关系等,都拓展了中国经济在世界经济当中的空间。

其三,作为全产业链的开放型经济体,中国制度性地实施开源、开放式经济,融入国际经济体系,从长远来看,是利好世界经济的一个重要动力源。广交

会、服贸会、进博会、消博会等博览会外交,一系列高科技产业对外开放论坛等,都是“中国向世界开放,让世界走入中国”的实践。

其四,中国重视构建统一大市场以扩大内需,扩大自身作为世界市场一个重要方面的功能和作用,以此更好地融入世界。

只要自身经济稳定,中国一定会给世界带来新的发展机遇,苏浩概括道。

唐恩对此分析称,中国在全球经济当中扮演积极角色,正集中精力打造更多贸易区,特别是在东盟国家。东盟作为中国第一大经济伙伴,也将成为全球经济增长最快地区,双方合作不仅有效,还是可持续的。

对非洲地区来说,中国正帮助非洲国家获得生活必需品,并帮助解决非洲的债务问题;对南美地区来说,中国与南美国家合作,实现资源来源的多样化,也是非常重要的。

## “V”型复苏:新一年中国经济怎么走

关于接下来的中国经济走势,苏浩关注到,部分世界经济机构对2023年中国经济增长预期比较乐观。他对此认为,一方面,新冠疫情给中国社会、经济所带来的冲击非常明显,中国经济下一年可能是低速增长状态,会有一定程度复苏,但复苏的强劲程度还需观察。

另一方面,各国刺激经济复苏,一定程度上都需要制造业支撑,而中国作为强有力的经济体、最主要的制造业大国,可以为世界经济的稳定发挥重大、积极作用。

唐恩则观察到,世界经济形势正在发生变化,而这对中国有利。

他分析称,新冠疫情期间,一些发达经济体经济开始亏损,如欧洲正迫于压力为食品、能源等大宗商品付出高额成本。欧洲各国收入来源主要是出口,现在,如这些国家无法将生产成本降低到具有全球竞争力的水平,

那么未来几年,它们的工业产品将无法在欧洲内部生产。

“真正的变化正在发生”,唐恩举例称,为在全球范围内保持竞争力,以合理价格生产,德国化工巨头巴斯夫正关闭在德工厂,将生产转移到中国。

而中国清楚地知道,要想具备全球竞争力,必须成为最高效的生产者。中国正开拓自己的利基市场,并继续努力提高效率,通过(产业)集群发展等方式高效生产。唐恩关注到,这在中国政府的五年规划和经济政策当中,都有所体现。

此外,他表示,中国采取“双循环”经济战略的本质,是用消费推动经济并吸引投资,这一战略会起作用,但必须要看发展得有多快。唐恩认为,“后疫情时代”初期,中国或将出现“V”型经济复苏。(据中国新闻网)

## 新闻速读

### 美伊利诺伊州“最危险法律”生效 当地警方担心犯罪数量大幅增加

据福克斯新闻网1月1日报道,美国伊利诺伊州当日生效的一项法律对当地司法系统进行了重大改革,被外界视为美国“最危险的法律”。

根据这份新法律,那些被警方限制行动或处于电子监控之下的嫌犯,只有在脱离拘禁超过48小时才会被视为“越狱”,这让伊利诺伊州的警方和检察官们感觉很难实践。奥兰帕克市长基思·佩考表示:“我相信,这是我见过最危险的法律。”当地警长培根也透露,他们已经为了这项新法律进行了数百个小时的

培训,但仍然存在很多问题。他表示:“我们尽最大的努力监禁那些犯过罪的人们,但这非常艰难。”

此外,这项新法律还将“非法入侵”从A级犯罪降到B级,也就是说伊利诺伊警方今后无法逮捕那些非法入侵者,只能向他们发出传票。当地警方因此担心,新法律生效后,当地不仅犯罪数量会大幅增加,那些滥用毒品的犯罪分子也会因为太容易释放而得不到改过自新的机会。(据《环球时报》)

### 英国将面临G7国家中最严重的经济衰退

据英国《金融时报》1月3日援引英国主要经济学家的话称,与其他G7国家相比,英国在2023年将面临最严重的经济衰退。

据报道,在《金融时报》对英国101名主要经济学家进行的年度调查中,绝大多数经济学家表示,由新冠疫情和俄乌局势引起的通货膨胀冲击在英国的持续时间将比其他国家更长。他们认为这将迫使政府“实施更紧缩的财政政策”。

同时,经济学家预计由于家庭为政府的政策失误付出了高昂

的代价,英国将面临七国集团中最严重的衰退和最微弱的复苏。

经济学家估计,已经开始下降的英国GDP将在2023年继续下降。根据Consensus Economics公司数据,英国GDP将下降1%,而与此同时,美国GDP将增长0.25%。

英国独立劳动力市场经济学家约翰·菲尔波特称:“2023年的经济衰退将比新冠疫情对经济的影响更严重。”其他受访者补充称,2023年对消费者来说将是“艰难、暗淡、苛刻、悲惨和可怕的一年”。

(据中国新闻网)

### 日本禽流感疫情持续扩大 感染规模创新高

据日本广播协会(NHK)报道,日本千叶县一家养鸡场当地时间1月2日确认发生高致病性禽流感疫情,当地政府已决定对约1万只鸡进行扑杀处理。

据日本农林水产省统计,从2022年10月下旬到2023年1月3日,本次禽流感流行季期间,日本23个一级行政区的养鸡场等设施已报

告禽流感疫情53起,超过了2020年11月至2021年3月的最高纪录。截至目前,本轮禽流感疫情期间扑杀的禽类总数已达约774万只。如果感染规模继续扩大,本次禽流感流行季扑杀的禽类总数或将超过2020年11月至2021年3月扑杀约987万只禽类的历史最高纪录。

(据央视新闻客户端)

### 毒品污染严重 美国科罗拉多州三家图书馆关闭

近日,据美国科罗拉多州博尔德市当地官员称,由于大量吸食冰毒的人员进入图书馆,导致严重的毒品污染,博尔德市最大的公共图书馆已暂时关闭。科罗拉多州目前共有三家图书馆因毒品污染关闭。

博尔德市官员表示,由于过去四周图书馆公共厕所所有人吸

烟的报告激增,市政府决定关闭图书馆并进行环境检测。检测结果显示,毒品污染主要局限在公共卫生间,但对人流密集的阅览区也有一定影响。受影响地区将进行整改和清理,但目前尚不清楚公共卫生间是否会恢复使用。(据央视新闻客户端)

### 墨西哥监狱骚乱事件 死亡人数上升至19人

当地时间1月2日,根据墨西哥奇瓦瓦州当地检察院的最新统计,1月1日在奇瓦瓦州华雷斯市发生的监狱骚乱和越狱事件已造成至少19人死亡,其中10人为狱警,7人为监狱内的囚犯,2人为攻击监狱的武装团伙成员,另外有15人受伤。公布的越狱囚犯人数也从24名更新为25名。

当地时间1日,一伙武装人员

攻击了当地监狱。有目击者称,当时监狱内部燃起了大火。墨西哥联邦政府发布信息称,目前已经抓获了5名参与劫狱事件的武装团伙成员。25名越狱的囚犯中有一名为当地贩毒集团的首脑,被认为是此次监狱劫狱事件的主要目标人物。墨西哥政府仍在对此事展开持续调查。(据央视新闻客户端)

### 中企承建柬埔寨桔井湄公河大桥开工

这是1月1日在柬埔寨桔井市拍摄的中企承建大桥工地(无人机照片)。

由中国进出口银行承贷、上海建工集团股份有限公司承建的中柬柬埔寨桔井湄公河大桥及接线公路项目2日在桔井举行开工典礼。柬埔寨首相洪森、中国驻柬大使王文天等两国代表以及当地民众约3000人出席仪式。

新华社发



### 美政客又找茬TikTok:

## 出售给美国公司可避免TikTok在美被彻底禁用

据英国《金融时报》1月2日报道,美国国会共和党众议员迈克·加拉格尔表示,将中国字节跳动公司旗下的社交媒体TikTok出售给美国公司可以避免该公司在美国境内被彻底禁用。报道称,加拉格尔在国会中是一位有影响力的人物,此前,他曾将TikTok比作“数字芬太尼”,认为该社交媒体平台“令人上瘾”具有破坏性。

近段时间,美国政客多次以“国家安全”等各种借口打压限制TikTok。美国《华尔街日报》2022年12月28日报道,为配合一项新法案,美国众议院已禁止所有众议院管理的设备使用TikTok。此

前,加拉格尔与参议院情报委员会共和党人马尔科·卢比奥一起提出了一项议案,要求在美国完全禁止TikTok。加拉格尔当地时间1日表示,该议案将允许TikTok出售给一家美国公司,称这是“可行的解决方案”。众议院共和党领袖凯文·麦卡锡表示,在本周新国会宣誓就职众议院议长时,将任命加拉格尔领导一个新的“中国特别委员会”,以推动华盛顿对北京采取更强硬的态度。《金融时报》称,加拉格尔是一名前海军陆战队情报官员,自2016年首次当选国会议员以来,他已成为国会山的主要对华鹰派代表之一。

中国社科院美国问题专家吕祥2日对记者表示,美政府不断打压TikTok,是美国党派斗争的结果,同时也可能有相关企业背后推波助澜。吕祥指出,对TikTok持激烈批评态度的政客主要是包括加拉格尔在内的几个关键共和党议员,这与他们一贯的强烈反华立场一致。此外,禁止联邦雇员在政府设备上使用TikTok的州也多为“共和党州”,由此来看,部分共和党人正是将TikTok作为“政治靶子”,意在借机搅动本已脆弱的中美关系。与此同时,美国互联网企业的发展一年多来处于严重滑坡阶段,因此可能有个别美国公司在

背后使力。

通信专家项立刚向记者表示,对TikTok“动手”并不是美国政坛现在才有的现象,前总统特朗普就曾推动强制出售TikTok,但最终没能成功。以加拉格尔为首的议员推进对TikTok的出售或是禁令也很难取得效果。首先,TikTok并没有违反美国的法律,美国政客要求将TikTok出售完全违反了美国所谓自由市场经济的原则,最终损害的是企业对美国政府的信任。再者,参考特朗普的失败案例,作为议员的加拉格尔在很大程度上很难实现自己的图谋。(据《环球时报》)



2023年1月2日,在澳大利亚昆士兰州黄金海岸,应急人员在直升机相撞事故现场工作。

澳大利亚昆士兰州2日发生一起直升机相撞事故,造成4人死亡、多人受伤。昆士兰州警方说,当天下午,一架正在起飞的直升机和另一架正在降落的直升机在昆士兰州黄金海岸一处海滩附近上空发生碰撞。澳大利亚运输安全局表示,已派遣人员赶赴事故现场搜集直升机残骸、寻找线索,对事故进行调查。新华社/美联